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Draskovics Tibor pénzügyminiszterként élt 435 napot, kevesebbet, mint elődje. Utódjának 
valószínű, még ennyire sem telik. Alacsonyan szállnak a szoclib. kormány pénzügyminiszterei 
– már megint egy csere. Miért és mi következik belőle? 

Draskovics  Tibornak  nem  azért  kellett  távoznia,  mert  minisztersége  idején  romlott  az 
ország helyzete, csődbe mentünk volna, és felállítása a csőd beismerése – mint ezt  Orbán 
Viktor  állítja.  A Fidesz-MPP  természetesen  a  minisztercseréből  is  politikai  tőkét  kíván 
kovácsolni, amire ezúttal is a választópolgárok megtévesztésével tesz kísérletet. Áder János 
parlamenti felszólalásában hangsúlyozta, hogy a Draskovics Tibor 14 hónapos minisztersége 
alatt az ország gazdasága még rosszabb helyzetbe került, mint László Csaba idején volt. 

Nem  vitatható,  hogy  ma  valóban  van  néhány  kedvezőtlenebb  mutató  (államadósság, 
munkanélküliség),  de  megengedhetetlen  azokat  összefüggéseikből  kiragadva  és  más-más 
idődimenziókban  értékelve  a  teljes  helyzet  bemutatására  felhasználni,  mint  teszi  ezt  a 
legnagyobb ellenzéki párt. A kép ugyanis hamis lesz, mint ahogy hamis lenne például az is, ha 
a  mai  helyzetet  azzal  illusztrálnánk,  hogy  az  év  első  két  hónapjában  a  reálkeresetek  12 
százalékkal  emelkedtek  –  noha  önmagában  véve  ez  is  igaz.  Csakhogy  a  dolgok  nem 
önmagukban  vannak,  hanem  összefüggéseikben  léteznek,  s  azokból  kiragadva  legfeljebb 
féligazságokig  jutunk,  ami  megtévesztő,  de  még  a  két  féligazság  összeadása  is  hamis 
eredményt ad. 

A reális helyzetértékelésnél arra a kérdésre kell  választ  adnunk, hogy előrébb jutott-e a 
magyar gazdaság Draskovics Tibor 435 napja alatt az EU-hoz való felzárkózás folyamatában 
vagy  sem,  képes  volt-e  a  2003  végén,  2004  elején  kirajzolódó  vészjósló  állapotok 
meghaladására  vagy  sem.  Az  elemzést  kétfelé  kell  osztani,  egyrészt  2004  értékelésére, 
másrészt  az  ez évi  változásokra,  amelyekből  már annyi  már kivehető:  2005 nem egyenes 
folytatása 2004-nek - ezért sem váltogathatók az idődimenziók tetszőlegesen, mint teszi ezt 
Áder  János.  Az  olvasót  felesleges  arra  figyelmeztetnem,  hogy  ami  Draskovics  Tibor 
pénzügyminisztersége alatt történt, az nem tulajdonítható kizárólag a személyének, mert az 
olvasó  értelmes  és  tisztában  van  ezzel.  Az  időbeni  egybeesés  nem  léphet  az  oksági 
összefüggések helyébe, ezt az ismeretet is csak a politikusok szokták félresöpörni.

2004 -  a  megelőző évekkel  szemben –  a  magyar  gazdaság felzárkózása  szempontjából 
kedvező  fordulatot  hozott.  Nemcsak  megállt  a  növekedés  2000  utáni  folyamatos 
mérséklődése, de az elért négy százalékos dinamika egyharmaddal magasabb volt az előző 
évinél.  A beruházások  lendülete  majdnem megnégyszereződött,  a  beáramlott  működőtőke 
másfél milliárd euróval több volt, mint 2003-ban (3 milliárd euró feletti értéket utoljára 1999-
ben mutatott). Az exportált áruk mennyiségének növekedési üteme majdnem a duplájára nőtt 
(két  számjegyű  növekedést  egyébként  utoljára  2000-ben  jelzett),  az  ipar,  építőipar, 
mezőgazdaság  kibocsátásának  dinamikája  is  jóval  meghaladta  az  előző  évit.  A kedvező 
külgazdasági feltételek mentén mindez lehetett volna még ennél is jobb, mint ahogy számos 
közép-kelet-európai sorstársunk is nagyobb teljesítményt-növekedést tudott felmutatni. Hogy 
nem lett, annak két oka volt. Egyfelől, mert 2004-ben már nem lehetett tovább halogatni a 
2001-től  kezdve  megcsúszott  gazdasági  pálya  helyreállítását,  amihez  kereslet-visszafogó 
jövedelmi és költségvetési politikát kellett alkalmazni, másfelől mindehhez az indokoltnál is 
szigorúbb monetáris politika társult. A megszorító jellegű jövedelempolitika eszköze volt a 
bérkiáramlás  ütemének visszafogása  (főként  a  közszférában),  a  béreket  terhelő  elvonások 
növelése és az előző évinél magasabb infláció. Az infláció, amely nem szaladt el és nem vált 
kezelhetetlenné, részben a korábban elhalasztott hatósági áremelések pótlása okán, részben az 
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EU-csatlakozás  és  a  megszorító  jellegű  költségvetési  politika  miatt  kikényszerülő 
adóemelések  következtében erősödött,  átlagértékét  tekintve  mindössze  2,1  százalékponttal 
(éven belüli értéke azonban alacsonyabb volt a 2003. évinél). 

A tavalyi  gazdaságpolitikai  fordulat  pozitív  hozadéka  megjelent  a  2000  utáni  éveket 
jellemző gazdasági aránytalanságok felszámolódásában, az egyensúlyi mutatók javulásában, 
vagy romlásuk mérséklődésében és az adósságállomány növekedési ütemének csökkenésében. 
Mindez azt jelentette, hogy a fogyasztás dinamikája végre nem haladta meg a termelését, a 
reálkeresetek emelkedése a termelékenység növekedését, az államháztartás hiánya a nagyobb 
kamatterhek  ellenére  is  számottevően  csökkent,  a  lakosság  megtakarítási  hajlandósága 
erősödött, eladósodási hajlandósága viszont mérséklődött. Az utóbbiak hatására csökkent az 
ország külső forrásokkal szembeni finanszírozási igénye, amit ráadásul az előző évinél kisebb 
mértékben kellett – a növekvő tőkebeáramlásnak köszönhetően – hitelekből fedezni. 

A 2004-es év gazdasági teljesítményében – és ez nem vitatható – Draskovics Tibornak is 
szerepe volt. Már a színre lépésével is, ami megnyugtatta a befektetőket, akik nem minden 
alap nélkül aggódtak akkortájt befektetéseik biztonságáért és kényszerítettek ki nemzetközileg 
is kiemelkedő kamatfelárat finanszírozásuk fejében. (Ez sokba, nagyon sokba került, s része 
volt annak, amit a 2001-től folytatott, felelőtlen Orbán-Medgyessy politikáért kellett fizetnünk 
a nagyobb adósságban, a megnőtt kamatteher miatt beszorított költségvetési politikában, a 
magas  reálkamat  és  a  felértékelődő  árfolyam  következtében  is  elmaradt  növekedési 
többletekben.)

László Csabának 2004 elején azért kellett mennie, mert nemcsak az addig folytatott belső 
keresletélénkítő politika nem volt fenntartható, de a 2004-es fiskális politika is hiteltelenné 
vált  már  az  indulásnál  -  az  irreális  deficitcél  miatt.  Tulajdonképpen Medgyessy  Péternek 
kellett  volna  távoznia,  mert  első  pénzügyminisztere  az  ő  politikájának  végrehajtója  volt. 
Draskovics Tibor új, tarthatónak tűnő államháztartási hiányt jelentett be 185 milliárd forintos 
megszorító csomagja mellett. Májusban elfogadtatta Brüsszellel Magyarország új csatlakozási 
programját a Monetáris Unióhoz, amelynek pályája a 2010-re kitolt belépéssel teljesíthetőnek 
tűnt. Szeptemberre kiderült, hogy az induló évre, 2004-re bevállalt, lazított deficitfaragás is 
túl  ambiciózusnak  bizonyult,  de  a  megemelt,  új  hiánymutatóra  a  szeme  sem  rebbent  a 
piacnak,  mint  ahogy  az  akkori  kormányváltásra  sem.  Igaz,  a  pénzügyminiszter  újabb 
kiadásfaragásokat is kilátásba helyezett.  Az év végére nem maradt más eszköze a kitűzött 
hiánycél tartására, mint a költségvetési kifizetések visszafogása, az áfa-visszaigénylők emelt 
szintű  kontrollálásának  előírása.  Trükközött,  már  csak  erre  futotta,  akárcsak  a  2005.  évi 
költségvetés  készítésénél,  amikor  fiskális  innovációkkal  igyekezett  mérsékelni  az 
államháztartás kiadási oldalát, hogy teljesíthető legyen a lehetetlen: eleget tenni a növekvő 
igényeknek - mérsékeltebb bevételekből és a hiánycsökkentés kényszere mellett.

A  pénzügyminiszternek  megszorításai  ellenére  –  amely  nemzetközileg  is  kiemelkedő 
hiányfaragást eredményezett – nem sikerült a 2004-ben másodszor is módosított deficitcélt 
tartania,  ezért  az  elmúlt  év végén kérnünk kellett  a  konvergenciaprogram felülvizsgálatát. 
Brüsszel  a  kérelmet  elfogadta,  de  a  túlzott  deficiteljárás  alól  nem  mentesítette 
Magyarországot.  Draskovics  Tibor  közben  kijárta,  hogy  a  magánnyugdíj-pénztári 
befizetésekkel csökkenthető legyen a hiány és az államadósság – mint más országokban is -, 
ami 2008-ig könnyítést jelent számunkra. 

Draskovics Tibornak ennyire futotta. Tűzoltásra, mennyiségi korlátozásokra és trükkökre – 
s  mindezt  olyan  monetáris  környezetben,  amely  erőfeszítéseit  nem  értékelte,  sőt,  piaci 
üzeneteivel  ellenében játszott.  Vállalható szerepének korlátaival  maga is  tisztában volt,  ti. 
azzal, hogy politikai támogatás nélkül nem léphet tovább. A túlzott deficiteljárás részeként 
160 milliárd forintra kellett emelnie az idei költségvetésben a biztonsági tartalékolást, ami 
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további  zárolásokat,  mennyiségi  nyirbálásokat  tett  szükségessé.  Lehet,  hogy  azért  is 
hozakodott  elő az adóreform-bizottság felállításával,  mert  tudta:  az  érdemi adócsökkentési 
javaslatok  ellehetetlenítése  is  bizonyíték  és  kényszer  a  költségvetés  kiadási  oldalának 
átalakítására.  Mint  leváltása előtt  két  héttel  panaszolta:  a  kiadások megreformálását  célzó 
elképzelések elkészültek, de megjelenítésükre nincs elég politikai erő. 

A 2005 első hónapjai alapján kirajzolódó helyzet rosszabb a vártnál. Rosszabb annál, mint 
amivel a 2005-ös költségvetés készítésénél számoltak. Az első két hónap ipari termelése alig 
nőtt,  februárban stagnált az ágazat kivitele, a külkereskedelmi mérleghiány nagyobb lett  a 
tavalyinál (2004 utolsó negyedévében még aktívum termelődött), a foglalkoztatás csökkent, a 
munkanélküliség  nőtt,  az  államháztartás  első  négyhavi  hiánya  több  mint  az  egész  évre 
előirányzott  kétharmada.  A  reálkeresetek  megint  gyorsabban  nőnek  a  nemzetgazdaság 
termelékenységénél, amiben szerepe van a vártnál gyorsabban csökkenő inflációnak is.  Az 
erős  inflációhűlés  az  első  pillanatra  kedvezőnek  tűnik,  ám  közel  sem  felhőtlen  öröm  a 
növekedés és a költségvetés szempontjából. A feldolgozóipari beruházások 2004 végi esése 
arra utal, hogy vége a vállalkozások beruházási boomjának, ami mellett a magánlakás-építés 
visszaesése várható, s csak az állami vagy kvázi-állami finanszírozású építkezések adhatják az 
építőipar idei lendületét. 

A kedvezőtlenebbé váló reálgazdasági teljesítmények a mérséklődő európai (s ezen belül a 
német) konjunktúra megtörésének hatását tükrözik, amely tekintetében a belátható egy éves 
távlatban  nem várható  javulás.  Az  európai  piacoktól,  befektetőktől  erősen  függő  magyar 
gazdaságban a GDP emelkedése alacsonyabb lesz a költségvetési terv alapjául szolgálónál, az 
infláció  kisebb.  A  kettő  együtt  kisebb  újraosztható  forrást  jelent  a  számítottnál,  ami 
önmagában is megkérdőjelezi az idei deficitcél tarthatóságát.

Nagyon is reális ebben a helyzetben az a várakozás, hogy egy év múlva az ismertté vált 
2005.  évi  gazdasági  teljesítmény  –  az  infláció  kivételével  –  nem  fog  jobb  mutatókkal 
szolgálni a kormányváltás előtti 2001. évinél, viszont az adósságteher nagyobb lesz. Ennek 
ismeretében Gyurcsány Ferencnek két  választása volt:  vagy nem tesz semmit,  kibekkeli  a 
hátralévő időt és várja a csodát, vagy megpróbál kitörni, és előre menekülni. Az előbbiben 
gyakorlatozott  –  kapott  is  érte  mindenfelől.  Rendre  érkeztek  számára  a  fenyegetések, 
Brüsszel, az IMF, a Világbank, az MNB, a koalíciós partner szakértői és más szakértők is a 
költségvetés  reformértékű  átalakítását  követelték  már  jó  ideje,  amitől  a  miniszterelnök 
elzárkózott, mondván, a kialakult politikai helyzetben politikai öngyilkosság lenne bármiféle 
státus quóhoz hozzányúlni. 

A pénzügyminiszter-váltás bejelentésekor másként gondolta – legalábbis így tűnt. Úgy tűnt, 
hogy – megfogadva Bokros Lajos tanácsát – a reformokkal fog kampányolni, és ehhez olyan 
pénzügyminiszterre  van  szüksége,  akinek  erős  a  politikai  háttere.  Veress  János  ilyen. 
Személyében  a  szoclib.  kormánynak  először  van  politikai  erővel  bíró  pénzügyminisztere. 
Draskovics Tibor e tekintetben nem volt versenyképes utódjával. Az új műsorhoz új nóta és új 
nótafa kellett.

A  kérdés,  hogy  mire  használja  a  kormány  a  nagyobb  párttámogatást,  illetve  a 
megsokszorozódott párterő milyen kormányzást kényszerít ki. Az MSZP politikai mozgástere 
szűk  –  a  koalícióból  kifele  tartó  SZDSZ  mellett  különösen.  A köztársasági  elnökjelölés 
politikai  kudarcának  elkönyvelése  még  hátra  van.  A gazdasági  mutatók  romlanak.  Ilyen 
feltételek mellett a miniszterelnöknek és pénzügyminiszterének nincs más választása, mint az 
összetartás. Ám kérdéses, hogy ez gazdaságilag merre mutat. Mert lehetséges – hisz eddig 
csak erre láttunk példákat -, hogy a gazdaság- és költségvetési politika lazítása lesz a cél, a 
szavazatok  megszerzésének  szociális  megtámogatása  érdekében.  Ennek  a  szcenáriónak 
azonban ezúttal kemény külső korlátja van: a módosított konvergenciaprogramban vállaltak 
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teljesítésének  kényszere.  Magyarország  nem  Nagy-Britannia,  ahol  az  országlakók 
szavazhatnak  arról,  hogy  nemzeti  valutájukat  lecserélik-e  az  euróra.  Az  újonnan 
csatlakozóknak kötelező  belépniük  az  euróövezetbe.  Az volna  az  igazi  leszakadásunk,  ha 
ennek dátuma 2010 utánra csúszna,  ha utolsóként  csatlakoznánk, jó  nagy versenyhátrányt 
felhalmozva.  Vagyis  a  fellazításnak  belülről  korlátot  szab  a  vártnál  gyengébb 
jövedelemtermelés,  kívülről  pedig  azok  az  uniós  szabályok,  amelyek  betartása  egyébként 
elemi érdekünk. Megjegyzem, az idei jövedelmi és költségvetési politika már így is lazább a 
tavalyinál, a kérdés azonban nem ez, hanem az, hogy mi lesz ezután. Ez a befektetők és a 
monetáris politika kérdése is.

Gyurcsány Ferenc  aktuális  válasza:  a  szigor  nem enyhíthető,  többet  nem lehet  osztani, 
hanem azt másként kell tenni. Száz kicsi lépés következik, amelyet a tárcák dolgoznak ki a 
pénzügyminiszter  kontrollja  mellett,  a  munkát  az  új  kabinetfőnök  koordinálja,  az 
eredményeket a miniszterelnök kommunikálja – valószínű, ez lesz az új rend. S mi lesz a 
tartalma? Veress Jánostól a parlamenti meghallgatáson megtudtuk, amit azóta meg is erősített: 
„A száz lépés programját a magyar közgondolkodás szerint nem lehet reformnak tekinteni. Az 
államháztartás egyetlen nagy alrendszerében sincs jelenleg olyan kidolgozott és mélyreható 
változtatást  hozó javaslat,  amely szakmai és politikai konszenzust élvezne.”(Népszabadság 
2005. április 23.). 

Vagyis nagy áttörésről nincs szó, csupán olyan változtatásokról, amelyekkel – ha jól teszik 
–, hosszú időre ki lehet tölteni a kommunikációs teret és az ellenzék is konkrét színvallásra 
késztethető.  Politikailag  nézve  ez  Gyurcsány  Ferenc  Széchenyi-terve.  Gazdaságilag  annál 
szélesebb körben hozhat eredményeket, hiszen – a kiszivárogtatott hírek szerint – a növekedés 
erősítése  mellett  változásokat  eredményezhet  az  elosztási  rendszerben  is,  így  elősegíti  a 
gazdaság kifehérítését, csökkenti az üzemanyag-forgalmazók árrését, fizetőssé tesz bizonyos 
egészségügyi  szolgáltatásokat,  átalakítja  a  szociális  juttatások  rendszerét.  Emellett 
folyamatosan vizsgálják az érdemi adóreform feltételeit,  amiben ha egy éven belül nem is 
történik semmi, legalább tudatosodik a közbeszédben a probléma. Mindez több a semminél, 
annál  azonban kevesebb, hogy – József Attilával szólva – túllépjünk „e mai kocsmán, az 
értelemig és tovább…
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